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WK. Abweichung um hgchstens | mindestens ... vom E(x) Firein Kino besitzen 300 Menschen eine Dauerkarte.

Prasentation Sigma Regeln Bei einer Fahrschulkette geht man am Standort Dortmund fiir das Jahr 2021 Die ;ufallsvarlablex b?SChrE'ht lie A"ZHW F“” Dguerk

praseation Hypothesenes von insgesamt 100 praktischen Fiihrerscheinpriifungen aus. Im Modell wird bestimmten Tag das Kino besuchen. X sei binomial ve

Présentation Wahrscheinlichkeitsdichte angenommen, dass X binomialverteilt mit p =0,8 st. Die Wahrscheinlichkeit dafir, dass ein zufallig ausgev

Gesucht: WK von ,Die Anzahl der bestandenen praktischen Priifungen weicht hiichstens Kino besucht, betragt 20%.

eine Standardabweichung vom Erwartungswert ab." . .
a) Berechne P(X=50) und interpretiere.

h) Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass we
=N = . < = . . - A - !
pt ﬂ? A0 G = 80 & m | &2=L besitzer das Kino besuchen?

| - ~ ¢) Bestimme die Wahrscheinlichkeit dafir, dass der V

A
- ¥ o8y fpa Standardabweichung vom Erwartungswert der Zu'
P(36 L xEtly) = H0/-).

Gesucht: WK von ,Die Anzahl der bestandenen praktischen Priifungen weicht mindesiens.
um 10% vom Erwartungswert ab."
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Gesucht: WK von ,Die Anzahl der bestandenen praktischen Priifungen weicht mindesieas:
um 10% vom Erwartungswert ab."

Prasentation Wahrscheinlichkeitsdichte

L= B0 A0% Vow 30 = B

Seite 5

n gesucht: 3 mal mindestens

Wie oft muss das Gliicksrad mindestens gedreht werden, damit mit
einer Wahrscheinlichkeit von mindestens 30% mindestens einmal rot

e ( erscheint (p=0,25)7 ;
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Prasentation Hypothesentest

Prasentation Wahrscheinlichkeitsdichte

Fiir ein Kino besitzen 300 Menschen eine Dauerkarte.

Die Zufallsvariable X beschreibt die Anzahl der Dauerkartenbesitzer, die an einem
bestimmten Tag das Kino besuchen. X sei binomial verteilt.

Die Wahrscheinlichkeit dafir, dass ein zufallig ausgewahlter Dauerkartenbesitzer das
Kino besucht, betragt 20%.

a) Berechne P(X=50) und interpretiere.

b) Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass weniger als 4 der Dauerkarten
besitzer das Kino besuchen?

c) Bestimme die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass der Wert von X hochstens um eine
Standardabweichung vom Erwartungswert der Zufallsvariablen abweicht?
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\-_-'"‘—-—

einer Wahrscheinlichkeit von mindestens 30% mindestens einmal rot
erscheint (p=0,25)?
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Eine Urne enthalt rote und weiBe Kugeln. Die Wahrscheinlichkeit fiir eine weiBe
Kugel ist 20%. Wie viele Kugeln muss man mindestens ziehen, um mit einer Wahrsch-
einlichkeit von mindestens 95%, mindestens eine weiRe Kugel zu ziehen?

._ N u. h-i
&5 fxz4) z 0,98 (&)
(X=0) 2 b€

“ v o04r

2007 lveen].
[~
00" Z - 008 | (~4)
0" £ po5 ey

nZ A%

A-on" 2 055

=
0
N

)

Offline gespeichert (Cloudspeicher ist voll)

E‘q Autoren ausblenden



Start Einfligen Zeichnen
EN Navigationsbereiche

£ Session 23
Prasentation Binomialverteilung
Prasentation Sigma Regeln

Prasentation Hypothesentest

Prasentation Wahrscheinlichkeitsdichte

—+ seite

Ansicht

7 Neues Fenster

0

Hilfe

[} Plastischer Reader

OneNote fir Wir

@\ ®\ E;m D, @ Seitenfarbe E Hilfslinien ]E Geldschte Notizen 5§ Ubersetzen [% Barrierefreiheit Gberpriifen
uu . Sa—— — Rrahi T
04— B WL I B e e B B e B B e o B s A e e
3 35 b 45 P 55 eh 65 70

. 2 3% . 1o . - ]
- 95,4% 20 ! :
' 997% 3c
A - lolervall-
Aix-ple @) = 08 — 87
—a?(tl;qixi--rucr)unu
20 - Intenvall:

P(lx-p1E 20) = 0,954 — BN+
— Plp-20 & x& s 28) = 0354

% - \nkenvall:

Px-pl £30) = 0,95 — 3B
—Ply-20 &x&ps 20)= 008

Despel: n=40 ; p=05
= p=nNp=
o={npq =
+ Ag-Inkervall: [tu-o;p'o]
- 20~ Intervall: [.].l- ‘1&59*2&]

- 3e-\deall:  [p- 30‘5#*36]

J=np= A00-0,57=
Cus 5 5¢)
[({0} 60 J
C355 ¢53

AN e

Offline gespeichert (Cloudspeicher ist voll)

E‘q Autoren ausblenden

Aufgabe 5 (3P)

Beim Drehen eines Gliickrades erscheint die .3" mit einer Wahrs
Geben Sie an, in welchem Intervall die Anzahl des Ergebnisses
Wahrscheinlichkeit von ca. 68,3% liegt?
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Aufgabe 5 (3P)
Beim Drehen eines Gliickrades erscheint die ,3" mit einer Wahrscheinlichkeit von 0,2.

Geben Sie an, in welchem Intervall die Anzahl des Ergebnisses ,3" bei 100 Drehungen mit einer
Wahrscheinlichkeit von ca. 68,3% liegt?

,w AD-0,2 = 20
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Mit Sigma-Regeln

Schritte:
1. Hypothesen H, und H, aufstellen
2. Entscheiden welcher Test vorliegt 4

HeHypothese Hs-Hypothese
Rechtsseitiger Test Ho: p< po Hiip& po
Linksseitiger Test Ho: P= Po H: p% po
Beidseitiger Test Ho: p=po Hi: p! Po
H, entscheidet

3. Erwartungswert und Standardabweichung
4. Irrtumswahrscheinlichkeit

a 10 % 5% 25% 1%
L —— 1,28 1,64 2,33
5. Entscheidungsregel aufstellen
Rechtsseitiger Test A=[u+Z, -0, n]
A=[0;u-Z,-0]

A=[u-Zs -0;u+Ze 0] 5
IS 2

Linksseitiger Test
Beidseitiger Test

Fehler beim Testen

Ho angenommen n
Ho wahr Sicherheit 1. Art Fehler 1. Art/

m a-Fehler
U falanb Cahlar D Avt |
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6. Entscheidungsregel angeben:

,H0 wird beibehalten, wenn die Trefferzahl X im Annahmebereich,
alsain ... liegt, andernfalls verworfen."

In einer Nussmischung sind Haselniisse und Walnisse. Die Mischung soll 30% Walnisse
enthalten. Bei einem Abfiillprozess soll eine Maschine pro Tiite 50 Niisse abfillen,

Peter greift 2 Tuten heraus und stellt fest, dass darin 80 Haselnusse enthalten sind.
Entscheide auf einem Signifikanzniveau von 5%, ob man die Behautptung ,30% Walnisse"

aufrecht halten kann. X"'AM«U ol }lqdfw:rsc
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< Session 23 R 6. Entscheidungsregel angeben:
FHEETIE B Tl g U HO wird beibehalten, wenn die Trefferzahl X im Annahmebereich,
e also in ... liegt, andernfalls verworfen.”

Prasentation Hypothesentest ——
Ein Restaurant gib an, dass 40% der BSucher eine Pizza bestellen. Nach einem Wechsel des Backers vermutet 1 7Z / 0
der Geschaftsinhaber, dass es nun weniger sind. Bei einer Umfrage unter 100 Besucher geben 33 an, dass sie - N — (
eine Pizza bestellen, Ist es Widglich bei einer Irrtumswahrscheinlichkeit von 5%, dassdie Anzahl der e
Pizzaliebhaber gesunken ist?
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Prasentation Binomialverteilung
3. Ein Reiseleiter behauptet, dass mindestens 60% der Fliige nach Soleplaya Verspitung haben.
Das Reiseunternehmen méchte diese Aussage tiberpriifen. Es werden die nachsten 20 Fliige -

auf ihre Piinktlichkeit hin kontrolliert.
Kann der Behauptung des Reiseleiters auf dem Signifikanzniveau von 5 % widersprochen

werden, wenn 8 dieser Fliige Verspiatung haben?

Prasentation Sigma Regeln
Prasentation Hypothesentest

Prasentation Wahrscheinlichkeitsdichte
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) . 5 also In ... llegt, anderntalls verworren.” ' Ho .

— - 4
Prasentation Binomialverteilung BEISDIEI: 7",4 : F? 6 IO—_E

::: Zj:t:ltet Alberto behauptet, dass mehr als 75% der Menschen Pizza lieben. Sein Vater denkt, dass Alberto unrecht /,L np < KX, ﬂi
hat und es in Wirklichkeit hochstens 75% sind. Es werden 100 Menschen befragt (Signifikanzniveau 5%). 33

% o p L0 FOxrs 6) > 6,3
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Prasentation Wahrscheinlichkeitsdichte
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tscheidet) 2. Peter will zeigen, dass ein Wiirfel die ,,6° mit einer Wahrscheinlichkeit von
mehr als 1/6 zeigt. Dazu wiirfelt Peter 200 Mal.

Welche Entscheidungsregel muss Peter fiir einen Signifikanztest aufstellen,
wenn er seine Behauptung auf dem Signifikanzniveau von 5 % nachweisen
will?

.im Annahmebereich, JL(O; P L % «
. —t—
I s p 74 S S

alieben. Sein Vater denkt, dass Alberto unrecht j}. “np < 3510 Lt {\: H_4_,-)
100 Menschen befragt (Signifikanzniveau 5%). 3D 209

P(xib) > 6,3¢
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